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गितिवषयक िनयम 
 

या पाठात आपण या गो�ी िशकणार आहोत  

१. जडत्व  

२. बल आिण गती  

३. न्यूटन चा गतीिवषयक पिहला िनयम 

४. न्यूटन चा गतीिवषयक दसुरा िनयम 

५. न्यूटन चा गतीिवषयक ितसरा िनयम 



 टेबल स्वत:�न जागा बदलू शकेल का? 

 �फरणारा पंखा बटन बंद केले तरी थोडा वेळ 
का �फरताच राहतो? 

 गितमान वाहनाला लागलेला िचखल एका 
ठरािवक �दशेतच  का उडतो? 

या ितन्ही गो��चे नीट िन�रक्षण करा 



 आपल्याला असे लक्षात येते �क िस्थर वस्तू दसुऱ्या कोणी �य� 

केल्यािशवाय एका �ठकाण�न दसुरीकडे जात नाही तर गितमान 

वस्तू सु�ा लगेच थांबत नाही, थोडा वेळ त्या गतीतच राहते.  



जडत्व 
• �ाख्या:-  
  “वस्तूची िस्थर अथवा गितमान अवस्थेतील बदलाला िवरोध 
करण्याची �वृ�ी म्हणजे जडत्व होय.” 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

�फरता भोवरा  

िस्थर भोवरा  
 
 
 
 
 
 
 
 
 



जडत्वाचे �कार 

जडत्व 

िवराम अवस्थेचे 
जडत्व गतीचे जडत्व �दशेचे जडत्व 



िवराम अवस्थेचे जडत्व 
 “वस्तूच्या ज्या स्वाभािवक गुणधमार्मुळे ती िवराम अवस्थेत बदल क� शकत नाही 
त्यास िवराम अवस्थेचे जडत्व म्हणतात. 
उदा.:-  
१. बस अचानक सु� होते तेव्हा �वाशांना मागच्या �दशेला ध�ा बसतो. 
२. �टचक� मारल्यानंतर पु�ा पटकन पुढे जातो आहीपुठ्�ावरील नाणे ग्लासात पडते  

https://www.youtube.com/watch?v=qq1Whusk8No 
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 गतीचे जडत्व 
  “वस्तूच्या ज्या स्वाभािवक गुणधमार्मुळे गितमान अवस्थेत बदल होऊ 

शकत नाही त्यास गतीचे जडत्व म्हणतात”. 

िवजेचा �फरणारा पंखा बंद 
केल्यानंतरही पूणर् थांबण्यापूव� तो 

काही वेळ       �फरत राहतो. 
 

चालत्या बसमधून उतरणार 
�वासी पुढच्या �दशेने पडतो. 

 

िवजेचा �फरणारा पंखा बंद 
केल्यानंतरही पूणर् बंद 
होण्यापूव� तो काही वेळ 
�फरत राहतो. 

चालत्या बसमधून उतरणारा 
�वासी पुढच्या �दशनेे पडतो. 

सपाट रस्त्यावर गतीत असलेली 
सायकल pedaling 
थांबवल्यावरती बराच काळ चालु 
राहत.े उताराव�न सायकल सहज 
पुढे जात.े 



�दशेचे जडत्व 
 “वस्तूच्या ज्या स्वाभािवक गुणधमार्मुळे ती आपल्या गतीची �दशा बदलू शकत नाही यास 
�दशेचे जडत्व म्हणतात”. 
उदा.:-  
१. वाहन गितमान असताना चाकाला लागल�ला िचखल चाकाच्या स्पशर्रेषेव�न उडतो. 

त्यामुळे वाहनांना मडगाडर्स् बसिवललेे असतात. 
२. पाऊस आभाळातून सरळ खाली पडतो. छ्�ीवरती पाऊस पडूनही तो �दशा न 

बदलता सरळ खाली पडतो. 
   



ही खुच� आपल्याला टेबल जवळ ठेवायची  आह,े तर काय करावे लागेल? 



ही खुच� आपल्याला टेबल जवळ ठेवायची  आह,े तर काय करावे लागेल. 





खुच� टेबलजवळ नणे्यासाठी आपण ती ढकलली; म्हणजेच आपण 

त्या खुच�स जोर लावला.  

 म्हणजेच शा�ीय भाषेत “बल”  लावल.े  



बल 
• �ाख्या:-  

• “िस्थर वस्तूला गितमान करण्यासाठी, गितमान वस्तूची �दशा बदलवण्यासाठी 

�कवा ितचा आकार बदलवण्यासाठी बलाची आवश्कता असते.” 

• वस्तूवर बल लावल्याने ितची चाल बदलते. 

• बल ह े एका रेषेत िविश� �दशेने कायर्रत असते आिण त्याला काही प�रमाण 

असते. म्हणून बलाचे वणर्न करताना आपण प�रमाण व त्याच बरोबर बल 

�यु� होण्याची �दशा या दोन्ह�च ेउल्लेख करावे लागतात. 

• उदा.:- कोणत्याही वस्तूला ओढण,े ढकलणे, वाकवणे, उचलणे, मोडणे या ��या 

करण्यासाठी बलाची आवश्यकता असते. 

 



 गती 
• एखा�ा िस्थर वस्तूवर बल लावले, क� ती वस्तू गितमान होऊ शकते. 
• एखा�ा वस्तूची गती म्हणजे त्या वस्तूचा िन�रक्षक साके्षपस्थान बदल.  



बल आिण गती 
• जेव्हा आपण वस्तू ढकलतो, खेचतो �कवा फेकतो तेव्हा त्यावर बल �यु� 

करतो. 
• त्यामुळे आपण वस्तुला गितमान क� शकतो �कवा गितमान वस्तू थांबवू 

शकतो. 
 



दोन्ही बाजूने समान बल लावल्यास खुच�चे स्थान बदलेल का? 



संतुिलत आिण असंतुिलत बल 
संतुिलत बल 

• एकाच वस्तूवर परस्परिव�ध्द �दशांनी 
��या करणार् या समान प�रमाणाच्या 
बलाला संतुिलत बल म्हणतात. 

• या बलांमुळे वस्तूची चाल �कवा गित 
मध्ये बदल होत नाही. 

• या बलामुळे वस्तूचा आकार बदलू 
शकतो. 

• उदा.:- ताणलेली �कवा दाबलेली �स्�ग. 

असंतुिलत बल 

• पदाथार्वर जर एकच �दशेने बल �यु� 
केले असले तर त्याला असंतुिलत बल 
म्हणतात. 

• या बलांमुळे वस्तूची चाल �कवा गित 
मध्ये बदल होतो. 

• वस्तूचा आकार या बलामुळे बदलत 
नाही 

• उदा.:- च�डूच्या गतीमध्ये धक्क्यामुळे 
झालेला बदल. 



जडत्वाचा िनयम 
 वस्तूचे वस्तुमान म्हणजे त्या वस्तूत सामावलेल्या पदाथार्ची एकंदर राशी 

असल्याने वजनदार वस्तू ढकलण्यास अिधक बल लागते. 

 म्हणजेच वस्तुमान ह ेवस्तूच्या जडत्वाचे गुणात्मक माप असते.  

 त्यामुळे वजनदार वस्तूचे जडत्व अिधक असते.  

 न्यूटनच्या गितिवषयक पिहला िनयमात पदाथार्च्या याच गुणधमार्चे 

वणर्न केले आह.े  

 म्हणून त्याला “जडत्वाचा िनयम” असे म्हणतात . 



न्यूटनचा गितिवषयक पिहला िनयम 
• “जर एखा�ा वस्तूवर बा� असतंुिलत बल कायर्रत नसेल तर ितच्या िवराम अवस्थेत 

�कवा सरळ रेषेतील एकसमान गतीमध्ये सातत्य राहते.” 



टेिनस चा च�डू झेलायला सोपा �क रबराचा? 

का बरं?  

फ� वस्तुमान �कवा वेग हा बलाचा पुरेसा प�रणाम घडवून आणण्यास 
कारणीभूत नाहीत तर वस्तुमान आिण वेग यांना एक� जोडणारा जो गुणधमर् 
आह ेत्याला न्यूटनने “संवेग” असे संबोिधले.  



संवेग 
“वस्तूमध्ये सामावलेली एकूण गती म्हणजे संवेग.” 

संवेग मोजण्यासाठी, वस्तूचे वस्तुमान व वेग यांचा गुणाकार घेतला 

जातो. 

   P = mv 

संवेगाला प�रमाण व �दशा दोन्ही असते. संवेगाची �दशा वेगाच्याच 

�दशेने असते. 

संवेगाचा एकक:-    SI- Kg m/s  आिण CGS- gm cm/s. 

न्यूटनचा गितिवषयक दसुरा िनयम संवेग बदलाचे स्प�ीकरण दतेो.  



न्यूटनचा गितिवषयक दसुरा िनयम 

“संवेगात होणाऱ्या बदलाचा दर हा लावलेल्या सम�माणात 
असतो व हा बदल बलाच्या �दशेने असतो.” 

 



 न्यूटनचा गितिवषयक दसुरा िनयम 
 
 “उदा.:- तुम्ही आिण तुमचा िम� दोन वेगवेगळ्या 

झोक्यावर बसलेले आहात. तुमचा िम� तुमच्यापेक्षा 
वजनाने जास्त आह.े  
 
 तुमची आई दोघांना झोका दते आह.े 

 
 आईने तुम्हाला आिण िम�ाला एकाच बलाने झोका �दला 

तर कोणाचा झोका उंच जाईल? 
 
 �कवा आईने तुम्हालाच पूणर् बलाने झोका �दला तर काय 

होईल? 
 खालील �लकमध्य ेपहा.  

https://www.youtube.com/watch?v=nO7XeYPi2FU 
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न्यूटनचा गितिवषयक दसुरा िनयम- समीकरण 
समजा, m वस्तुमान असणारी एक वस्तू, u वेगाने गितमान आह.े या वस्तूवर F ह ेिस्थर बल 
�यु� केल्यास वस्तूत a त्वरण िनमार्ण होईल व ितचा संवेग बदलेल. t काळानंतर वस्तूचा वेग 
v होईल. 
 
  आरंभीचा संवेग = वस्तुमान X वेग = mu 
 
t (काळानंतर संवेग) = वस्तुमान X वेग = mv 
        

 ∴  संवेग प�रवतर्नाचा दर =   संवेगात होणारा बदल
वेळ  

             
          = mv−mu

𝑡𝑡
  =  𝑚𝑚(𝑣𝑣−𝑢𝑢)

𝑡𝑡
 

परंतू a =  (𝑣𝑣−𝑢𝑢)
𝑡𝑡

         = ma 
      
 
                                                     
 

∴  संवेग प�रवतर्नाचा दर =    ma 



• त्यामुळे न्यटूनच्या गितिवषयक दसुर् या िनयमानुसार. 

• संवेग प�रवतर्नाचा दर  ∝   F 

  ∴   ma ∝ F 

  ∴   F = kma    (k = िस्थरांक)-------------- (1) 

एकक वस्तुमान* एकक त्वरण िनमार्ण करणार् या बलास एकक बल म्हणतात. 

जर m=1,  जर a=1    तर F=1 

  ∴   1 = k X 1 X 1 

  ∴   k = 1 ही �कमत समीकरण (1) मध्ये घालू. 

  F = ma 

   
     ∴ 
 
 
 
 

   बल = वस्तुमान X त्वरण 



बलाचे एकक 
• MKS/SI पध्दतीनुसार बलाचे एकक न्यूटन आह.े 

 
 ∴  1 न्यूटन    = 1 �कलो�म (kg)  X  1 मीटर  / (सेकंद)2 
 
म्हणजेच, 1N = 1kg X 1m/s2  
 
1 न्यूटन :- 1kg वस्तुमानात 1m/s2 त्वरण िनमार्ण करणार् या बलास 1 न्यूटन बल  
म्हणतात.  
 
• CGS पध्दतीनुसार बलाचे एकक डाइन आह.े 

 
   ∴  1 डाइन   = 1 �म (g)X १ cm/ (सेकंद)2  
     
        म्हणजेच, 1dyne = 1g X 1cm/s2 

  
1 डाइन:-  1g वस्तमुानात 1cm/s2 त्वरण िनमार्ण करणार् या बलास 1 डाइन बल म्हणतात.  
 



न्यूटन व डाइन : संबंध 
• 1 न्यूटन   = 1 Kg  X    1 m/s2  
        = 1,000 g   X  100 cm/s2 

         = 1,00,000 g   X  cm/s2 

         =  105 डाइन  
   
  ∴ 
 

1 न्यूटन   = 105 डाइन  



या चारही िच�ात काय �दसत आह?े 

�त्येक ��येस एक �ित��या असते. 



न्यूटनचा गितिवषयक ितसरा िनयम 
• �त्येक ��या बलास समान प�रमाणाचे एकाच वेळी घडणारे �ित��या 

बल अिस्तत्वात असते व त्यांच्या �दशा परस्पर िव�� असतात.  

• ��या बल आिण �ित��या बल वेगवेगळ्या पदाथा�वर कायर् करतात. 



• िनसगार्त बल एकांगी असूच शकत नाही. बल ही दोन वस्तूंमधील 

अन्योन्य(mutual interaction)  ��या आह.े  

• बले नेहमी जोडीनेच �यु� होत असतात. 

• दोन वस्तूंमधील बले ने�ी समान व िव�ध्द असतात. ही कल्पना 

न्यूटनचा गितिवषयक ितसरा िनयमात मांडली. 

लक्षात घ्या :  



उदाहरणे 
१. नदीच्या �कनार् यावर होडीतून उतरताना ज्या�माणे आपण होडीवर 

बल �यु� करतो त्याच �माणे होडी सुध्दा आपण �यु� केलेल्या बला 
इतके बल िव�ध्द �दशेने �यु� करते. त्यामुळे आपण �कनार् यावर उत� 
शकतो. 

 



उदाहरणे 
जेव्हा िपस्तूलातून गोळी मारली जाते तेव्हा िपस्तूलगोळीवर बल �यु� 
करते आिण त्यामुळे गोळीला अिधक वेग �ा� होतो. त्याचवेळी गोळी 
दखेील समान बल िव�ध्द �दशेने िपस्तूलावर �यु� करते आिण िपस्तूल 
कमी वेगाने िव�ध्द �दशेला गितमान होते. 
 



A आिण B ह ेदोन च�डू आहते. ते एकमेकांवर आदळल्यास काय होईल? 
A गोल B गोलापेक्षा मोठा आह.े 
  







F1 
F2 

m1  m2  



 काही वेळाने गोल परस्परांवर आदळतील व ते एकमेकांवर परस्पर िव�ध्द बल 
�यु� करतील.  
 समजा A गोलाने B या गोलावर �यु� केलेले बल F. 
 मग न्यूटनच्या गितिवषयक ितसऱ्या िनयमानुसार B गोलाने A या गोलावर �यु� 

केलेल बल – F. 
 आघात होत असताना कालावधी t मानू आिण आघातानंतर बद्ललेले वेग अनु�मे 

v1 व v2 असे मानू.  
 वेग v1 होऊन ितच्या संवेगात बदल झाल्याने ते m1 v1 होते. 
   B वस्तंूवर समजा ितचा वेग v2 झाल्यास संवेगातील बदल m2 v2 असेल.  
               v1 -  u1  
 आता, A या गोलाचे त्वरण a1 =  
         t 

              v2 -  u2 
B या गोलाचे त्वरण a2 =  
      t 



• जर B वस्तूवर F2 बल �यु� असेल तर, 
        F2  =  -F1 
                    ∴   m2 a2 = -m1 a1  
               v2 -  u2                         v1 -  u1 
                    ∴ m2                          =   -m1   
        t                                  t 
   
      ∴    m2 (v2 -  u2)   =  -m1 (v1 -  u1) 
      ∴ m2 v2 - m2 u2     =  -m1 v1 + m1 u1  

       ∴ m1 v1 + m2 v2    =   m1 u1  + m2 v2  
    एकूण अंितम संवेग       =   एकूण सु�वातीचा संवेग 
 
या समीकरणात डावी बाजू आघातानंतर एकूण संवेग दाखवते व उजवी बाजू 
आघातापूव�चा संवेग दाखवते. म्हणजेच या समीकरणाव�न असे �दसते क�, 
 
“जर दोन वस्तंूची ट�र झाली तर त्यांचा आघातापूव�चा एकूण संवेग हा त्यांचा 
आघातानंतरच्या एकूण संवेगाइतकाच असतो.” 
 



संवेग अक्षय्यतेचा िसध्दांत 
• “दोन वस्तूंची परस्पर ��या होत असताना त्यांच्यावर जर काही बा�बल 

कायर्रत नसेल तर त्यांचा एकूण संवेग िस्थर राहतो. तो बदलत नाही.” 
 
 
 
 

• बा� बलाची ��या होत नसताना जेव्हा दोन वस्तूंची ट�र होते तेव्हा 
त्या वस्तूंचा आघातापूव�चा एकूण संवेग हा त्यांच्या आघातानंतरच्या 
एकूण संवेगाइतकाच असतो. 
• m1v1+m2v2 = 0  

 

B 
A 



संवेग अक्षय्यतेचा िसध्दांत दशर्िवणारा न्यूटनचा �ेडल  

• https://www.youtube.com/watch?v=0LnbyjOyEQ8 
 

https://www.youtube.com/watch?v=0LnbyjOyEQ8


उदाहरणे: 
• १. एका वस्तूचे वस्तुमान 700 kg. असनू त्यावर 275N बल 
प्रयुक्त होत असल्यास �नमार्ण झालेले त्वरण काढा. 
 
 
 

• F = ma 
• a = F/m 
• a = 275

700
 

• a = 0.39 m/𝑠𝑠2 
• �नमार्ण झालेले त्वरण(a)  = 0.39 m/𝒔𝒔𝟐𝟐 

 
 

बल (F)  वस्तूमान (m)  त्वरण (a) 
275N 
 

700kg. ? 



२. दोन च�डूचंे वस्तूमान �त्येक� 100�ँम आिण 200�ँम असून ते एकाच रेषेवर व एकाच 
�दशेने 2 m/𝑠𝑠आिण 1 m/𝑠𝑠 वेगाने जात आहते. त्यांची ट�र होते व ट�र झाल्यानंतर पिहला च�डू 
1.67 m/𝑠𝑠 वेगाने गितमान होतो. तर दसुऱ्या च�डूचा वेग काढा. 
 

• Given:  
पिहल्या च�डूचे वस्तूमान m1 = 100g 0.100kg 
पिहल्या च�डूचे वस्तूमान 
 

m2 = 200g 0.200kg 

पिहल्या च�डूचा सुरवातीचा वेग u1 = 2 m/s 
दसुऱ्या च�डूचा सुरवातीचा वेग 
 

u2 = 1m/s 

पिहल्या च�डूचा अंितमवेग 
 

v1 = 1.67m/s 

दसुऱ्या च�डूचा अंितमवेग 
 

v2 = ? 



Solution 
 • संवेग अक्षय्यतेच्या िस�ांतानुसार: 
• सुरवातीचा एकूण संवेग = अंितम एकूण संवेग  
• 𝑚𝑚1𝑢𝑢1+𝑚𝑚2𝑢𝑢2 = 𝑚𝑚1𝑣𝑣1+𝑚𝑚2𝑣𝑣2 
• (0.1 × 2) + (0.2 × 1) = (0.1 ×1.67) + (0.2 × v2) 
•                  0.2 + 0.2 = 0.167 + 0.2v2  
•                        0.2v2 = 0.4 - 0.167 = 0.233 
•                            v2  = 0.233 / 0.2  
•                             v2 = 1.165 m/s 

 
दसुऱ्या च�डूचा वेग = 1.165 m/s 
 
 



१. बल ह े ---------------- िनगिडत आह.े 
• अ.त्वरणाशी  ब. िवराम अवस्थेशी           क. जडत्वाशी     ड. गतीशी 

 
२. न्यूटन = ----------------- डाइन 
• अ. 1000  ब. 100                 क. 105                     ड. 107  

 
३.संवेगाचे SI पद् धतीतील एकक ---------------- आह.े 
• अ. Kg m/s  ब. g cm/s   क. kg m/s2  ड. g cm/s2 

 
४.कोणतीही वस्तू हलवण्यासाठी लागणारे बल ह ेवस्तूच्या --------------- अवलंबून असत.े 
• अ.�ंदीवर ब. वस्तूमानावर   क. आकारमानावर    ड. लांबीवर 

 
५ताणलेली �कवा दाबलेली �स्�ग  ह ेकोणत्या ------------------- बलाचे उदाहरण आह.े 
• अ. असंतुिलत बल   ब. यांि�क बल       क. क� �क�य बल             ड. संतुिलत बल 

 

मूल्यमापन: ब� पयार्यी ��: 
 



�रकाम्या जागी योग्य शब्द िलहा. 
 
१.ट�र होताना ------------ नेहमी अक्षय्य राहतो.   –  
 
२.--------------- = वस्तूमान X  त्वरण. –  
 
३.SI पद् ध्तीत बलाचे एकक ----------------- आह.े  - 
 
४.कोणत्याही वस्तूची िवराम अवस्था �कवा एकसमान गतीने जाण्याची 
अवस्था बदलण्यासाठी --------------- आवश्यकता असते.  - 
 
५.अि�बाण (रॉकेट ) ची गित न्यूटनच्या --------------- िनयमावर आध�रत 
आह.े  - 

एकूण संवेग 

बा� बलाची 

न्यूटन 

ितसर् या 

बल 



थोडक्यात उत्तरे द्या. 
 
1. संतुिलत बल आिण असंतुिलत बल याच्यातील फरक स्प� करा. 
2. संवेग अक्षय्यतेचा िसध्दांत काढा. 
3. न्यूटनचा गितिवषयक ितसरा िनयमाची �ाख्या दऊेन २ उदाहरण 

सिहत स्प� करा. 
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